
Lista 3: Grupy permutacji

1. Niech σ =

(
1 2 3 4 5
5 1 4 2 3

)
i niech τ =

(
1 2 3 4 5
1 5 4 2 3

)
. Wskaza¢ σ(1), σ(5), τ(1), τσ(3),

στ(3), σ−1(4), τ−1(2), τ2(4).

2. σ =

(
1 2 3 4 5
4 3 1 2 5

)
i niech τ =

(
1 2 3 4 5
2 3 5 4 1

)
. Obliczy¢

τσ, στ, τστ, σ−1, τσ−1, τ−1στ.

3. Zbudowa¢ tabelk�e dziaªania w grupie S3.

4. Wypisa¢ elementy zbiorów

(a) A = {σ ∈ S4 | σ(1) = 3};
(b) B = {σ ∈ S4 | σ(2) = 2};

(c) C = {σ ∈ S4 | σ(1) = 3 i σ(2) = 2}.

Który ze zbiorów stanowi grup�e wraz ze skªadaniem permutacji?

5. W grupie S6 rozwi�aza¢ równanie:

(a)

(
1 2 3 4 5 6
3 1 6 2 4 5

)
x

(
1 2 3 4 5 6
4 1 2 6 3 5

)
=

(
1 2 3 4 5 6
5 6 4 2 3 1

)
(b)

(
1 2 3 4 5 6
3 2 6 1 5 4

)−1

x

(
1 2 3 4 5 6
6 5 3 4 1 2

)
=

(
1 2 3 4 5 6
2 6 4 1 5 3

)
(c)

(
1 2 3 4 5 6
2 3 4 1 6 5

)
x

(
1 2 3 4 5 6
3 1 2 6 4 5

)−1

=

(
1 2 3 4 5 6
5 3 4 2 6 1

)−1

6. Zapisa¢ dane cykle ze zbioru S6 w postaci dwuwierszowej: (4, 2, 5), (3, 5, 4, 2, 1, 6), (4, 5).

7. W±ród poni»szych permutacji wskaza¢ cykle i zapisa¢ je w postaci jednowierszowej:

σ =

(
1 2 3 4 5 6
2 4 1 3 5 6

)
, τ =

(
1 2 3 4 5 6
2 1 5 4 6 3

)
,

π =

(
1 2 3 4 5 6
5 4 6 3 2 1

)
.

8. Oblicz:

(a) (1, 3, 4, 5)(2, 3, 4);

(b) (1, 2)(1, 2, 5, 3);

(c) (1, 4, 3)(2, 3)(2, 4);

(d) (1, 4, 2, 3)(3, 4)(5, 6)(1, 3, 2, 4);

(e) (1, 2, 5, 4)(1, 3)(2, 5)2;

(f) (1, 2, 5, 4)−1(1, 2, 3)(4, 5)(1, 2, 5, 4);

(g) (1, 2, 5, 4)2(1, 2, 3)(4, 5);

(h) (1, 2, 3)(4, 5)(1, 2, 5, 4)−2;

(i) (1, 2, 5, 4)100;

(j) (1, 2, 5, 3, 7)−1;

(k) (1, 2)−1;

(l) [(1, 2)(3, 4)(1, 2)(4, 7)]−1.

9. Znajd¹ (a1, a2, . . . , an)
−1.

10. Dan�a permutacj�e przedstawi¢ w postaci iloczynu cykli rozª�acznych:
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(a)

(
1 2 3 4 5 6 7 8 9
5 9 2 7 6 8 4 1 3

)
(b)

(
1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 2 4 7 9 3 5 8 6

) (c)

(
1 2 3 4 5 6 7 8 9
7 2 6 9 5 4 1 3 8

)
(d)

(
1 2 3 4 5 6 7 8 9
3 5 1 9 2 8 6 7 4

)

11. Dan�a permutacj�e przedstawi¢ w postaci iloczynu transpozycji i stwierdzi¢, czy permutacja jest parzysta

czy nieparzysta:

(a)

(
1 2 3 4 5 6 7 8
3 2 7 5 1 4 6 8

)
(b)

(
1 2 3 4 5 6 7 8
1 7 4 2 8 5 3 6

)
(c)

(
1 2 3 4 5 6 7 8
6 1 3 8 7 2 5 4

)
(d)

(
1 2 3 4 5 6 7 8
2 3 8 4 6 5 7 1

)
(e)

(
1 2 3 4 5 6 7 8
3 7 2 6 5 4 8 1

)
(f)

(
1 2 3 4 5 6 7 8
5 8 4 2 3 1 7 6

)

12. Niech σ b�edzie permutacj�a liter alfabetu od A do Z, która przenosi liter�e na znajduj�ac�a si�e bezpo±rednio

pod ni�a w zapisie

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z
H D B G J E C M I L O N P F K R U S A W Q T V Z X Y

.

Zapisz permutacj�e σ jako iloczyn cykli.
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